ALGEBRA A, Lista 6

. W zbiorze 3Z (zbiér liczb catkowitych podzielnych przez 3) definiujemy
dzialania: 1 @y = 2 +y iz @y = %. Wykazac, ze (3Z,®, Q) jest
pierécieniem przemiennym z jedno$cia.

. W R definiujemy dzialania z A y = min(z,y) i zVy = max(z,y). Czy
struktury (R, V,A), (R, A, V) sg pierScieniami?
. Niech X bedzie dowolnym zbiorem. Dowiesé, ze (P(X), A,N) jest pier-

Scieniem przemiennym z jedno$cig. Opisaé dzielniki zera i elementy
odwracalne.

. Wykazaé, ze zbiory
R; = {a+bV2+cV4 : a,b,c € Q}, Ry = {a+bV24+cV3+dV6 : a,b,c,d € Q}

ze zwyklymi dziataniami dodawania i mnozenia sa ciatami. Wyprowa-
dzi¢ wzory na elementy odwrotne.

. Wykazaé, ze zbiér R = {a + b1+T‘/§i : a,b € Z} ze zwyklym doda-
waniem i mnozeniem stanowi pierécien catkowity. Z jaka grupa jest
izomorficzna U(R)?

. Udowodnié, ze jesli w pierScieniu R kazdy element spelnia réwnanie
rxr = x, to wtedy dla kazdego x € R zachodzi 4+ = 0 i R jest
pierScieniem przemiennym.

. Wykazaé, ze zbiér macierzy postaci [ @ c] jest podpierécieniem

0

pierécienia macierzy 2 X 2 z dodawaniem i mnozeniem macierzy. Czy
jest on idealem?

. Wykazaé, ze zbioér {o; : a € Z,k € N} jest podpiericieniem ciata Q,
ale nie jest podciatem.

. Czy nastepujace zbiory sa idealami (podpierScieniami?) pierscienia
funkcji z R w R z dziataniami dodawania i mnozenia funkcji?

(a) Zbiér funkcji f takich, ze f(1) = f(2),

(b) Zbiér funkeji f takich ze f(4) = 0.

(c) Zbidr funkeji f takich, ze (I € Z)(25£(0) = £(1)).



